

“广东第一田”牵手国家农业龙头企业,打造现代农业示范基地 合力探索增产增收“粮”策

记者
走基层

盛夏六月,北大荒集团(简称:北大荒)在江门市鹤山“广东第一田”打造的现代农业示范基地,约33.33公顷(500亩)绿油油的水稻正抽穗扬花,即将迎来丰收。
作为全国最大粮食生产企业之一的北大荒集团,今年正式在江门市设点布局,致力流转土地,扩大粮食种植规模,推广良种良法,提升粮食产量,为“广东第一田”稳产稳供贡献智慧和力量。

文/图 江门日报记者 陈方欢



王晓东(图右)与台山农业局工作人员查看试验田中水稻长势。

示了“广东第一田”“北大荒”“先进农机”“优质水稻”等元素,也标志着国家农业龙头企业北大荒集团正式进驻台山,为台山市的粮食增产丰收提供重要支持。

开展试验 为增产增收奠定基础

北大荒集团庆丰农场有限公司台山农业科技服务中心落户台山后,将以都斛镇为办公驻地,积极推广良种良法。

“下一步,我们将按照北大荒集团‘四良八化’的要求,将北大荒先进种植技术、先进的农具,复制推广到当地,进行一些品种试验、密度试验、肥料试验,新农具的推广应用,包括稻田改造、宽窄行插秧机、侧深施肥、分段收获等技术。”王晓东说。

“我们希望借助本地资源优势 and 上级惠农政策,通过与北大荒集团强强联手,引进新技术、新品种,实现优势互补,在‘广东第一田’形成连片示范,实现粮食增产、农户增收的目标。”都斛镇副镇长陈颖宁说。

据介绍,目前,北大荒集团正在台山开展多项试验,积累南北交融的生产经验,接下来将逐步扩大生产规模。

“我们计划第一年进行试验示范,总结经验,3-5年内扩大种植规模,扩大流转变面积,为当地农业生产作出新的贡献,推动乡村振兴,为加快农业强国建设贡献北大荒集团力量。”王晓东说。

如今,在都斛镇“广东第一田”禾稻景观台楼下,一望无际的绿色稻田已经抽穗扬花。由北大荒集团种植的彩色水稻描绘出一幅巨大的农耕图,在田野间格外引人注目,稻田画上鲜明地展

食稳产,成为台山市面临的难题。

为打破困境,台山市都斛镇与北大荒集团庆丰农场有限公司进行合作,在“广东第一田”打造现代农业示范基地,推动“北技南移”,将北大荒标准种植技术、经验输出到台山。

“我们今年正式落户‘广东第一田’。第一步是流转约33.33公顷(500亩)土地,将北大荒的先进种植技术、管理理念以及先进的农具,复制推广到台山,为当地农业生产再上新台阶贡献力量。”北大荒集团庆丰农场有限公司台山农业科技服务中心负责人王晓东说。

据介绍,北大荒集团贯彻“牢牢地把饭碗端在手上”的经营思想,深入全国各地开展粮食生产工作。此次落户台山,主要考虑“广东第一田”的地缘优势、区位特征和资源禀赋,为下一步扩大北大荒集团二次创业的影响力奠定基础。

“此外,台山市农业部门和都斛镇还积极与集团联系,热情邀请我们前来发展,最终达成合作。”王晓东表示。

如今,在都斛镇“广东第一田”禾稻景观台楼下,一望无际的绿色稻田已经抽穗扬花。由北大荒集团种植的彩色水稻描绘出一幅巨大的农耕图,在田野间格外引人注目,稻田画上鲜明地展

强强联手 “北大荒”进驻“广东第一田”

仓廪实,天下安。台山市是“粤字号”粮食主要产地,也是广东省内可使用大型农业机械的产区之一,中国优质丝苗米之乡,辖区内的广东省万亩粮(水稻)高产创建示范片更是拥有“广东第一田”的美誉。2022年,台山水稻播种面积69660多公顷,产量达38.8万吨。取得不俗成绩的同时,台山市的粮食生产也遭遇发展瓶颈。每年稳定的产量,证明台山市粮食生产走到了增产的“临界点”。如何在固定的空间中实现粮

白沙镇壮大志愿楼长队伍,强化基层治理 带动居民在社区事务中“唱主角”

“网格员当选志愿楼长,发挥人熟地熟情况的优势,带动居民参与公共事务,共同解决楼栋大小事烦心事,取得‘1+1>2’的效果。”为发挥网格员楼长的作用,近年来,白沙镇凝聚起社区居民合力,推动形成居民共建共治共享的基层治理新格局,以实际行动助力“百县千镇万村高质量发展工程”实施。

文/图 李嘉敏 白沙宣



发挥优势 志愿楼长助力基层治理

“网格覆盖整个辖区,志愿楼长是网格触手的延伸,所以在招募志愿楼长时我第一时间报了名。”余漫屏说道。

网格员是通晓民情的“多面手”,志愿楼长是积极带头的“急先锋”。余漫屏既是白沙镇三八圩网格专职网格员,也是一名志愿楼长。自今年4月以来,余漫屏所在楼栋居民参加社区“大党委”活动达30多次,参与率达90%,这背后,是志愿楼长助力网格治理的成果体现。

余漫屏所负责的楼栋楼龄较长,居民以退休干部和外来租户为主,空置物业较多,公共设施年久失修等问题较突出。兼顾两种身份的余漫屏利用专业特长为邻里服务。兼任楼长以来,她“事无大小”都关心,街坊对她很熟悉。余漫屏还把由优秀志愿楼长组成的楼长议事会(简称:楼事会)成员的联系方式公布在公告栏,平日居民有事可以马上联系他们。

“善邻聚心、守望相助,楼里有不少独居老人,有紧急情况楼长可以马上赶到。”余漫屏表示,网格员和楼长的工作有很多相似之处,日常走访、解决纠纷等都积累了不少经验。“我们两位副楼长都是退休干部,比较热心,号召力也很强,还提出了不少好建议,楼事会工作的顺利开展他们功不可没。”她说。

今年4月,在楼事微信群内,有居民反映楼道窗户多年失修,摇摇欲坠,大风天气甚至有玻璃碎片掉落。余漫屏根据网格信息台账,与楼事会成员一起对全楼栋进行摸排,在

危险的区域设置标识作提醒,并召开楼事会会议,邀请居民代表参与。会上,参会人员就楼道公共维修建设提出方案,方案将征求业主群众意见后执行。“窗户破损很多年都没有人管,现在有楼长牵头,有楼事会组织商议,居民参与监督,我们的小区越来越好了。”该楼栋居民表示。

推进楼事会建设 居民从旁观者变参与者

为调动社区党员干部、志愿者队伍、社区“五老”参与基层治理,破解志愿楼长“单打独斗”难题,白沙镇推动辖区商品房积极推进楼事会建设,提升群防群治效能。白沙镇通过楼事会全面强化网格服务,带头组建志愿服务队伍参与社区建设、社会管理等工作,实现居民从旁观者到参与者的转变。

“我们把社区‘大党委’的服务按日期和地点整理好后发到每一户居民手中,这样他们可以根据自己的空闲时间参加。”余漫屏介绍道。

“以往社区‘大党委’虽然整合了基础设施资源及其他各类社会资源,但在实际操作中往往因居民响应率低而难以发挥作用。”白沙圩社区“大党委”副书记、三八圩社区党支部书记余灼灼说,“现在专职网格员成为楼长,组建楼事会,群众工作开展顺畅多了”。

白沙镇现有志愿楼长49名,其中包括专职网格员2名。这些楼长在工作和日常生活中,带领居民在社区事务中“唱主角”。接下来,白沙镇将持续强化网格服务在楼事会中的作用,通过制度化建设推动基层治理更有成效。

四九镇举办专题讲座 筑牢青少年禁毒防线

江门日报讯(记者/陈方欢 通讯员/四九宣)为传承禁毒精神,筑牢禁毒长城,增强青少年防毒意识,日前,四九镇禁毒办联合四九派出所到四九镇中心小学开展以“传承禁毒精神,牢记禁毒历史”为主题的禁毒专题讲座。

专题讲座上,禁毒社工利用PPT,图文并茂地带领学生回顾虎门销烟和鸦片战争的历史,使学生深刻认识到毒品对一个民族一个国家的危害。禁毒社工还引导学生坚决抵制毒品,远离毒品,做一个爱国的、坚决维护国家尊严和利益、健康积极向上的青少年。

讲座结束后,还进行了禁毒宣誓。在民警和禁毒社工的带领下,学生庄严宣誓,一句句郑重的承诺,将整个活动推向高潮。

此次禁毒专题讲座取得了良好的预

防宣教效果,学生收获满满,不仅提升了自身的识毒、防毒、拒毒能力,弘扬了爱国主义精神,也让“健康生活,远离毒品”的观念在青少年群体中得到更广泛的传播,使禁毒知识更加深入人心,筑牢青少年禁毒防线,营造浓厚的禁毒氛围。

教育

区域新闻中心主编
责编/吴燕彬 美编/刘悦

台山大力推进特色教育 以美育人 润物无声



台山推进美育教育,帮助学生提高审美能力和人文素养。



台城二小聘请广东音乐传承人和名师为学生传授技艺。



台山市育才学校的文艺表演在江门市的大赛中表现优异。

整合资源

提升美育课堂质量

《小白船》《落雨大》《下雨雨》《阿鹊鹊》《萱草花》《如愿》《在灿烂阳光下》……5月11日,2023年台山市中小“践行二十大 唱响新征程”合唱比赛举行,台山市34支参赛队激情四射,精彩地演绎了一首首耳熟能详的歌曲。经过激烈角逐,育才学校、台城中心小学、台城第二小学、东晖小学、冲蒺镇中心小学、伯宏小学、新宁小学获得小学组一等奖,广州大学台山附属中学、新宁中学、育英中学获得初中组一等奖;台师高级中学、鹏权中学、台山侨中获得高中组一等奖。

以赛促学,以赛促创,台山各中小学积极整合资源,全力提升美育课堂质量,提升学生素养。目前,台山各学校使出“法宝”,整合歌唱、舞蹈、书法、器乐等资源,将文艺展演与美育课堂相结合,在教学中贯穿美育思政,让学生潜移默化地接受艺术熏陶,培养高尚品格,启迪思想智慧,激发创造活力,全面提升人文素养。

“一直以来,育才学校秉承‘让每个孩子都能被看见’的理念,积极搭建各类平台,让学生自由又个性地成长。”台山市育才学校校长谭奕平介绍道。

作为台城南新区的优质学校,台山市育才学校以美育人,以文化人,在美育教育的过程中,形成了自己的特色:一方面,以完善的美育制度,推动美育工作扎实开展;另一方面,开设特色课程,依托校内课后托管服务,开设种类繁多的学生艺术社团,如合唱、舞蹈、绘画、书法、滑轮、葫芦丝、尤克里里、小主持等,涵

盖多种艺术类别,每位学生都能参加一项艺术活动,其中,合唱和足球成为该校特色教育最大的亮点,在各级别比赛中屡获殊荣。此外,该校还搭建展示舞台,学校因地制宜举办各类艺术展演活动,如元旦的校园小歌手比赛,“六一”儿童节的文艺汇演,端午节的经典诵读及主题绘画、手抄报、书法展示等。

“接下来,我们将进一步健全科学的培养体系,积极挖掘学生潜能,提供良好的环境、充足的资源,加强家校合作,携手鼓励、引导学生勇于探索、大胆实践,充分发挥自己的天赋和潜能,全面发展。”谭奕平说道。

台城中心小学德育主任伍瑶娟表示,以美育人,提高学生审美和人文素养是学校团队合作的成果。“一方面,我们学校不断增进专业技能,提升教研能力,上好艺术课,音乐教研组教师纷纷获奖,代表台山参加江门市赛事,另一方面,学校扎实推进校园文化建设,借助元旦、‘六一’及艺术节等舞台,为师生提供展示自我的机会,让学生在浓厚的艺术氛围中健康成长。”她说。

紧抓美育

素质教育全面开花

“舞台上成功演绎的每一分钟,都是背后整个团队不断磨合、碰撞的结果。这些奖项,是我们努力拼搏而来的。”在江门市音乐厅,台山师生知道比赛结束后不禁欢呼。

近日,2023年台山市中小学美育成果展演举行,台山市教育局选派育才学校、台城第二小学、台城中心小学、鹏权中学、台师高级中学、广大台山附中6支优秀学生合唱队出战,与来自江三门区四县的其他36支队伍同台竞技,凭借指挥、伴奏、队员三者的心意贯通、稳定发挥和精彩演绎,台山市育才学校小学组脱颖而出,荣获一等奖;鹏权中学、

台师高中、广大台山附中在中学组中胜出,获得一等奖;台山市教育局获“优秀组织奖”;鹏权中学李伟祥老师、广大台山附中陈雪君老师获“最佳指挥”奖;台师高中陈锦俊老师获“最佳伴奏”奖。

“代表队伍经过初赛、复赛层层选拔,他们青春勃发、斗志昂扬、歌声嘹亮,充分展现了我市小学生朝气蓬勃的精神面貌以及素质教育全面开花的特点,为台山师生点赞。”台山市教育局相关负责人说道。连日来,台山教育系统美育工作喜讯不断,在省、市级比赛,均取得不俗的成绩。日前,“粤韵礼赞新征程”2022年第十三届广东音乐邀请

赛比赛结果公布,台山市台城二小少年广东音乐乐团获民间乐小学组金奖、银奖;台山市李树芬纪念中学少年广东音乐乐团获民间乐中学组银奖。此外,在2022年广东省“非遗少年学”优秀案例征集活动获奖名单中,台城第二小学获优秀传统文化称号,全省仅10家学校获此殊荣。“每次比赛,师生都以最好的状态,全力以赴展示台山新时代少年儿童的精神面貌,我们也希望通过艺术体验,培养学生对文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践等方面的素养,引导学生求真、崇善、尚美。”台城第二小学校长黄泳虹告诉记者。

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn